

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administratiunea:  
Brașov, piața mare Nr. 22. — „Gazeta“ ese:  
Martea, Joi și Sâmbătă.

Prețului abonamentului:  
pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni  
2 fl. 50 cr. — Trieri esterne 18 fl. pe un an sau  
28 franci.

Anul XLIV.

Se prenumera:  
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile:  
un'a serie garmondu 6 cr. și timbru de 30 cr.  
v. a. pentru ștampare publicare. — Scrisori ne-  
francate nu se primesc. — Manuscripte nu se  
retrimit.

Nr. 15.

Joi, 5 | 17 Februarie

1881.

## Solidaritate.\*) 1860—1865.

Brașov, 18. Ianuarie.

XI. Nimic nu poate caracteriza și ilustra atitudinea conferinței naționale dela 1861 mai bine, decât scrisorile circulare prin cari a fostu conchiamata.

„Din buna se cunoșce de dimineată“ — dice proverbul; astfel s'a potutu cunoșce și direcțiunea ce avea se-o ie acțiunea politica condusa de cei doi Archierei romani ardeleni din faptele loru sevêrsite in ajunulu intrunirei conferinței.

Inainte de tôte era claru, si Archierii o spuneau pe față, că densii luasera asupra-si rolulu de medilocitori între poporu și guvernulu. Prin urmare pozițiunea loru era defnita, scopulu loru era precisatu: ei aveau se incheia compromissulu între dorințele și pretensiunile poporulu romanu ardelenu și între acele ale guvernulu.

Acést'a resulta in modu neindiosu din scrisorile circulare prin cari s'a convocatu conferința. Era vorb'a că Romanii ardeleni se iea pozițiune față de actele imperatesci cari promiteau „schimbări afundu taitôre“ in favôrea loru.

Dupa reintôrcerea deputatiunei naționale dela Vien'a, arhieruulu ei conducătoriu merse la Sibiu, spre a se întielege cu colegulu seu asupra intrunirei unei conferințe naționale, incuviintata de către ministrulu de statu. Aci ambi Archierei stabilira in cea mai buna armonia modulu de procedere și dupa ce au „medilocitu“ la guvernulu ardelenu țienerea conferinței, au procesu neamenatu la convocarea ei.

S'a fost determinatu — „din cause momentuose“ se dicea — că conferința se nu sté din mai multi membri, decâtu din una sută de individi, dintre cari jumetate se se tramita din partea confesiunei ortodoxe orientale, ear' cealalta jumetate din partea confesiunei greco-unite orientale.

Scrisorile convocătoare, ce s'au redactatu pe bas'a acést'a pórta ambele dat'a „Sibiu 21 Decembre st. v. 1860,“ amendou conchiamu numerulu ficsatu de „inteligenti“, amendou se refera la nou'a situațiune creata prin actele imperatesci din Octôbre și Decembre 1860, amendoune provôca pe credinciosi că „se nu dé ansa celorlalte națiuni la suspitiuni și temeri fara fundamentu“, se-i asigure, că conferința „va sci se se țiermurêca între hotarele unui patriotismu adeveratu“, încâtu privesce inse modulu conchiamării și motivarea ei cele dou circulare arhieresci se deosebeau fôrte.

O circulara cerea că cei 50 de membri, cari aveau se se tramita din partea greco-unitiloru, se fia tramisi „prin increderea poporulu din protopopiate“, cu alte cuvinte se fia alesi, cealalta circulara numea pe acei membri, cari erau chiamati la conferința dicându: „La dis'a conferința din partea noastră dorescu se vina toti cãti se afla aci scrisi...“

Cea d'antaiu circulara arată că motivu alu conchiamării conferinței dela Sibiu, necesitatea de a se pregati pentru „conferințele regnicolare“ ce aveau se se țienă in Alb'a-Jul'a, că nu cumva aceste se-i afle pe Romani in neintielegere, cea de-a dou'a dice numai in generalu: „Impregiurarile politice de față ale patriei noastre, precum formarea stării cei viitoare a națiunei noastre pe bas'a preanței diplome etc. . . m'au indemnatu pe mine in cointielegere cu E. S. d-lu Archiepiscopu . . . a conchiamă barbati procopsiti și din partea națiunei noastre romane, ce se țiene de legea ortodoxa resaritenă. . .“

Prim'a circulara era lunga, plina de sentimentu și exprimă aprôpe într'o mesura speranțele și temerile, optimismulu și pessimismulu naționalu, ce

se luptă in anim'a scriitorulu; a dou'a circulara era scurtu stilisatu, concisa și rezervatu in expresiuni, nu exprimă nici speranție, nici temeri.

Dintr'o circulara resuffă unu spiritu ôre-si-care mai liberalu, dér' nesiguru și nedecis; din cealalta vorbea unu spiritu hotaritu, absolutistiu, care șciea bine ce voiesce și ce urmaresce.

Prim'a circulara dovedea că scriitorulu ei avea dorința se se orienteze, se i se lumineze cararea din partea conferinței naționale; a dou'a circulara documentă că scriitorulu ei era deja bine orientatu și că urmârea o tinta sigura pe bas'a „intentiiloru din harthiile imperatesci.“

Celu d'antaiu dintre arhierii-scriitori ai circularilor memorate, — in fine — era se fia conducătorulu mai multu de onôre, cu numele, ear' celu de alu doilea era se fia adeveratulu conducătoriu alu partidei romane guvernamentale ce avea a se constitui la 1/13 Ianuarie 1861.

## Cronic'a evenimentelor politice.

Luni, 2 Febr. v. Escelentia S'a d. Comite de Wesdehlen, tramisu estra-ordinaru și ministru plenipotentiaru alu Germaniei, insarcinatu a remite Domnitorulu Carolu, impreuna cu o scrisôre din partea M. S. Imperatulu Germaniei și Rege alu Prusiei, colanulu inaltulu ordinu alu Aquilei Negre, a fost primitu, cu personalulu legatiunei imperiale, la Palatulu din capitala, in audientia oficiala. Escelentia S'a, d. Comite de Wesdehlen, in presintia d-lui ministru secretaru de statu la departamentulu afaceriloru straine, pronunțandu o scurta alocutiune, a înmânatu Prea Inaltulu Domnitoriu, care purtă uniform'a de siefu alu regimentulu seu prussianu alu 9-lea de dragoni, colanulu inaltulu ordinu regalu prussianu.

Mari'a S'a Regala, dupa ce a pusu insemnele ordinulu, a respunsu exprimandu 'Si multumirile pentru inalt'a distincțiune ce 'I dovedesce din nou M. S. Imperatulu Germaniei și Rege alu Prusiei. Acestu ordinu este unulu din cele mai mari și numerulu loru fôrte restrinsu, elu nu se dà de cãtu la suverani, și prin urmare trebuie se se faca unu locu vacantu, pentru că se se pôta dá altuia. Dupa terminarea audientiei oficiala, d. tramisu estra-ordinaru și ministru plenipotentiaru a fostu recondușu la ospelulu seu, cu ceremonialulu ce a presidatu la sosirei.

Publicarea din Londra a documentelor politice aflate in Cabul și a propuneriloru facute in 1876 de Russi'a guvernulu anglêșu de pe atunci, este de natura a produce și pe continentu cea mai mare sensatiune. In adeveru in acelu anu Russi'a a propusu prin d-lu Siuvalov lordulu Beaconsfield unu planu detaliatu pentru impartirea imperiului turcescu, atãtu in Europ'a, cãtu și in Asi'a. Este incontestabilu, că in acestu planu diplomati'a rusêca si-a datu pe față pênã și scopurile sale cele mai secrete. Dupa acestu planu Angli'a primea că despagubire partea ostica a Afganistanulu; imperiulu rusescu se estiudea pênã la marea egeica. Constantinopolulu dimpreuna cu Franci'a formă unu statu liberu asia dicându; in fapta inse n'avea se fia decâtu o satrapia rusêca. Austri'a, pentru că Dunarea arteri'a de viață a ei cadea in mani rusesci, avea se fia despagubita cu Bosni'a și Albani'a superiôre, era Greci'a primea Epirulu și Tessali'a.

Credemu a nu ne insielă sustienendu, că liniamentele principali ale acestui ingeniosu planu de impartire mai formêza și astadi inca bas'a politice esteriôre a colosulu moscovitu. Congresulu dela Berlinu a pututu sili pe Russi'a se-si mai modezeze zelulu de avansare spre marea mediterana și se-si schimbe tactic'a de a ajunge la acesta scopu. Ce se atinge de scopu in sine, elu a fostu și a

remasu in contiunu acelasu din timpurile lui Petru celu mare și ale Catarinei pênã astadi; actual'a diplomati'a a Rusiei, dupa ce a atinsu deja atâtea din scopurile urmarite, de siguru nu 'lu va perde nici pe acést'a unu singuru momentu din vedere.

Lordulu Beaconsfield a fostu atãtu de onestu și de prudentu de a respinsu acestu atentatu rusescu indreptatu in contr'a întregi Europe. Nu se pôte spune, deca Rusi'a a propusu și d-lui Gladstone faimosulu seu planu de impartire. In casulu unei asemenea eventualitati apoi, judecandu dupa țienut'a de pên'aci a guvernulu liberalu din Angli'a față de progresele Rusiloru in Europ'a și in Asi'a, este lucru cu totulu indiosu, că elu va arata față de tentatiunile (ispitele) rusesci aceeași prudentia și desinteresare.

Cum-că Rusi'a deocamdata va lasă lucrurile se mai dôrma puțin ne-o spune, firesce indirectu ministrulu de finantie Abaza, care in espôsêulu seu către consiliulu de statu arata reducerea cheltueleuru pentru armata, că unu ce cu totulu inevitabilu. D-lu Abaza presentandu acestu consiliu bugetulu pentru 1881 — care dupa cum se șcie se incheia cu unu deficitu de 50 de milioane de ruble — 'si incheia remarcabil'a sa cuventare cu urmatôrele cuvinte:

„Resultatele cele nefavorabile ale bugetulu din acestu anu sunt o consecința a unoru rele, cari cu timpul potu se fia delaturate. Recolt'a cea rea a anulu trecut și cheltuețele resbelulu au contribuitu mai multu de cãtu ori-ce la marirea deficitulu. Chiaru și deca aceste cause fortuite s'fi in fine delaturate, totusi mai remane guvernulu centralu chiamarea preste mesura grea de a restabili echilibrulu între veniturile statulu și între cheltuețele sale. Pentru a ajunge la acestu scopu trebuie se marginimu in tôte ramurile administratiunei publice cheltuețele la strictulu necesariu. In anii din urma veniturile statulu au fostu aprôpe indoite prin urcari, banii incursi inse din acést'a urcare de venituri au fostu consumati cu totulu numai de bugetulu armatei. Cu tôte că in politic'a esteriôre domnesce pacea, totusi trei parti din patru ale venituriloru statulu sunt întrebuintate pentru scopurile armatei; pentru aceea eu 'mi consideru de de o datorita, a me declară pe față pentru reducerea cheltueleuru.“

Reesi-va acestu întieptu ministru de finantie cu propunerea s'a? Acést'a nu se pôte spune.

In press'a franceza și in opiniunea publica a produsu o mare sensatiune unu articulu scrisu de d-lu Reinach, redactoru alu diuarulu „Le Voltaire“ de siguru sub inspiratiunea d-lui Gambetta in „La Revue politique.“ Acestu articulu ataca cu o mare vivacitate politic'a esteriôre a d-lui Barthélemy St. Hilaire. D-lu Reinach o stigmatizea cu autoritatea principelui de Bismarck că pe o politica fôrte periculôsa nu numai pentru vâdi'a Franciei ei și pentru pacea Orientulu și chiaru pentru pacea Franciei insasi. Elu spune, că înainte cu trei septemani ar' fi vorbitu unu diplomatu anglêșu cu d-lu de Bismarck asupra tribunalulu de arbitri. „Deca va isbucui resbelulu in Orientu“, dise d-lu de Bismarck, „vin'a va fi numai a d-lui B. St. Hilaire; imprudentele sale circulare produsera in Greci'a desperarea, era in Turci'a resistenti'a.“ Franci'a si-a castigatu in cestiunea grecêca simpatiile tuturoru popôreloru avide de progresu din Orientu și si-a ocupatu loculu in concertulu europênu. D-lu Barthélemy schimbă de-odata tôte acestea; elu nu si-a țienutu parol'a față de Greci, a vatematu credința popôreloru din Orientu in Franci'a, a spartu concertulu europênu fara se fi castigatu nici chiaru gratitudinea Turciei pentru acést'a. Elu a darimatu in câteva zile oper'a conferinței din Berlin. D-lu Barthélemy n'ar' fi avutu decâtu se urmeze pe drumulu predecessoriloru sei, elu inse s'a speriatu de primele dificultati, ce a intempinatu. Chiaru și d-lu Gôschen afla, că drumulu directu dela Londra la Constantinopolu

\*) A se vedé Nrii 84, 100, 101, 102, 103 și 104 ai „Gaz. Trans.“ din anulu 1880 și Nr. 4, 5, 7, 8, 10, 12, 13 și 14 din 1881. Red.



numai duce prin Paris, ci prin Berlin la Vien'a. Oricum s'ar' resolvá cestiunea orientala, creditulu Françiei in Orientu este cu totulu s'guduitu. Politic'a de neinterveniune, ce se dá cá o politica de pace, nu insemnéza in realitate nimicu altceva decât o propria nimicire de sine.

In camera s'a tramisu de urgentia la sectiuni unu proiectu de lege alu d-lui Balluc deputatu alu Lyonului; acestu proiectu de lege are de scopu curmarea abuzurilor ce se comitu cu darea ordinului Legiunii de onóre. Acést'a lege prescrie, cá pe viitoriu se nu se mai dá acestu ordinu de cátu dupa unu servitiu de douedeci de ani; candu se dá inse in casuri exceptionali, atunci sè enumere apriatu motivele si meritele, ce pretindu darea ordinului. Satisfactiunea, cu care a primitu opiniunea publica proiectulu de lege alu d-lui Balluc, se esplica prin impregiurarea, cá unu guvern republicanu trebuie se observe o mai mare parsimonia in impartirea de ordine.

Se serie mai departe din Paris, cá d-lu Gambetta de câteva dile este ocupatu cu propagand'a, ce o face intre deputatii republicani pentru scrutiniulu de liste si pentru idei'a de a reinnoi partialu camer'a in fiacare anu. In scopulu acest'a are la dejunu in fiacare di o seria de deputati cá óspeti. —

Din Londr'a se serie, cá d-lu Gladstone, déca i va permite starea afacerilor publice, este decisu a supune camerei proiectulu se u de lege agraria in Irland'a Marti la 22 l. c. astfelu, cá in momentulu, candu se va pune in aplicare legea de siluire se se póta face cunoscute in Irland'a celu puçinu ideile, ce le are guvernulu briticu in privint'a reformei agrarie.

Guvernulu anglesu i causéza o mare nelinisce impregiurarea, cá nu scie cu sigurantia unde se afla d-lu Parnell. Diarulu „Standard“ crede, cá densulu se afla totu in Paris, unde va mai petrece inca câteva dile. In septeman'a viitoare va avé acolo o conferintia cu mai multi alti capi ai Land-Ligei, dela rezultatulu acestei conferintie va depinde viitor'a atitudine a d-lui Parnell. Se dice, cá amicii sei i-au datu sfatulu se nu se mai întórca in Angli'a. In dilele din urma d-lu Parnell si amicii sei politici n'au comunicatu de locu prin posta, ci numai prin curieri. Se vede, cá neomenosulu cabinetu negru este acasa si in patri'a liberalului Iohn Bull. Din caus'a absentiei d-lui Parnell si a altoru corifei irlandezi, nu este nici o indoiala, cá partidulu autonomistiloru irlandezi in parlamentu spre cea mai mare bucuria a guvernului va fi isbita de o desorganisatiune, care, déca va durá multu, póte se devina funesta pentru viitorulu partidulu intregu.

In dilele din urma a trecut unu mare numeru de feniani americani din Irland'a in Angli'a unde sigurantia personale le este garantata in mai mare gradu. De sine se intielege, cá politic'a anglesa supraveghiéza fórté de aprópe péna si cele mai mici miscari ale lor. Se latise faim'a, cá s'a descoperitu unu complotu alu lor, care avea de gandu se arunce in aeru palatulu regal, Windsor. Acést'a fama inse s'a doveditu in urma cá nefundata.

„Corr. Pol.“ anuncia din Belgradulu Serbiei, cá in Scupcina s'a inceputu in 10 Fauru desbaterea speciale a proiectulu de lege asupr'a reorganisarii justitiei. Dupa ce in desbaterea generale se primise principiulu inamovibilitatii si alu independentiei magistratiloru, deputatulu Walterovici facu in desbaterea speciale propunerea, cá Evreii se fla eschisi din magistratura, pentru cá acestia sunt tocmai asia de periculosi pentru Serbi'a ca si pentru Germania. Deputatulu evreu Oserovici protestá contr'a acestei propuneri, care stá in contradictiune cu constitutiunea tieriei. Ministrulu - presiedinte Pirocianaç observá intre aplause unanime, cá natiunea serbéscá intotdeauna s'a distinsu prin tolerantia si cá toti cetatienii fara deosebire de confessiune si-au implinitu in totudeanna datorintiele lor cetatienesce.

Intr'o corespondintia dela Filipopolu a diarului „N. fr. Presse“ se dice intre altele: „Nu voiescu se afiru cá exista o aliantia greco-serbo-bulgara. Totusi nu mai incupe nici o indoiala cá, intre persónele, cari au in Serbi'a cea mai mare influintia si intre deputatii bulgari cei mai insemnati, exista o intima intielegere si unu contactu continuu in privintia cestiunii grecesce, intielegere care, prin adunarea secreta dela Slivno, a fost intinsa si asupra Rumeliei Orientale. Acela

care cunósce relatiunile oligarhice de aici, scie inse cá, si déca nu exista unu tractatu de aliantia intre principatulu Serbiei si acela alu Bulgariei, totusi elu exista intre persónele care predominescu prin influintia lor aici si acolo. De alta parte este adeveratu cá Grecii umbra sè se puna in contactu cu persónele predominátore de aici si cá Bulgarii nu prea vedu cu unu ochiu reu acést'a; proba este cá au disparutu cu totulu de prin diarele bulgare hártiuelile dilnice contra Greciloru.“

„. . . Bulgarii cugeta a profitá de unu resbelu greco-turcu spre a proclamá unirea Bulgariei cu Rumeli'a Orientala, care a fost otarita in Adunarea dela Slivno.“

Domnitoriulu Carolu a primitu o scrisóre din partea Esceleutiei Sale Manuel Gonzales, presiedinte alu Statelor-Unité Mexicane, prin care 'lu notifica, cá conformu prescriptiuniloru constitutionale, a fost alesu presiedinte alu republicei.

### Schitie din viet'i'a nostra nationala.\*)

Motto: Vieti'a este unu tablou de mosaicu. alu carui coloritu depinde dela petricelele, care 'lu compunu

Sevigné.

Esperienti'a ne arata, cá la ori-ce fiantia organica functiunile vitale — fia aceste ori-cátu de varie si de diferite — contribuescu in modu harmonicu la sustienerea si la prosperarea intregului, si cá, indata ce functiunile vitale parasescu sistemulu harmonicu si i-au unu cursu centrifugalu, fiantia organica incepe a langedi si a boli.

Legile, dupa care se petrecu aceste procese, vechi cá timpulu si eterne cá materi'a isi au insemnatarea lor pentru corpurile reale, ca si pentru cele morale. Unu poporu, o natiune suntu unu corpu moralu, prin urmare si poporulu si natiunea traiesce dupa acelesi legi cá ori-ce fiantia organica.

Luându in privire mai de-aprópe simptomele de vietia ale romániloru de sub coron'a S-lui Stefanu, potemu noi óre constata acelu sistemulu harmonicu, in functiunile vitale, care este ne-aparatu de lipsa pentru esistentia si prosperarea nóstra cá corpu nationalu?

Scopulu acestoru sire este a respunde la acést'a intrebare. Pentru cá sè potemu respunde vomu analisá puçinu simptomele vietii nóstre nationale cum ni se presenta pe terenulu bisericescu, scolasticu si politicu. Cu risiculu chiaru de a provoca óre care nemuliamiri ni se impune acést'a analiza cu atátu mai vértosu, cu cátu, cá ne aflamu la inceputulu unui anu, care dupa tóte indiciile pare a fi de mare insemnatarea pentru Romanii din Transilvani'a si Ungari'a.

#### I.

Ocupandu-ne cu cercetarea simptomeloru vietii nóstre pe terenulu bisericescu, ne vomu sili sè fimu pe cátu de obiectivi pe atátu de impariali faci'a de cele dóue confessiuni, la cari apartiene poporulu nostru.

Incepemu mai antaiu cu confessiunea greco-unita. Aci trebuie se constatamu inainte de tóte cu parere de reu, cá nu este sinodalitate; starea mai buna séu mai rea se imparte dupa diecese; si in acést'a privint'a se póte observa in genere de cáta importantia este individualitatea capulu diecesanu. Asia putemu constata cu placere, cá in dieces'a Blasiului si a Lugosiului aparatulu diecesanu urméza unu cursu regulatu si normalu, si dupa informatiunile, ce le avemu specialu despre dieces'a Lugosiului, aparatulu diecesanu urméza unu cursu regulatu si normalu. Aci este o pornire in buna directiune si cu multa staruintia se lucréza la sanarea unoru rele, cari incepusera a se incuiba. In dieces'a Gherlei pare a se fi mai domolitu puçinu curentulu periculosu pentru natiunalitatea nóstra, ce s'a inauguratu cu suirea in scaunu a actualulu capu bisericescu, care intr'unu modu neescusabilu la inceputu nu voiea se vorbéscá cu romanii, decâtu la tinesce si unguresce; fiindu inse sub impressiunea primei inauguratiuni avemu totu dreptulu a ne teme cá directiunea inaugurata e predominanta in administratiunea acelei diecese, si de temerea acést'a vomu fi cuprinsi péna atunci, péna cându realitatea ne va aratá contrariulu. Trecédu apoi la dieces'a Oradiei-Mari, aci avemu apoi a inregistrá unele simptome, cari ne insufla multa in-grijire. Maghiarisarea progreséza in partile aceste

\*) Damu locu articulu de mai susu, care se încerca a face o critica impariala a giurstariloru nóstre bisericesci scolare etc., desi nu consentimu pe deplinu cu tóte parerile ce le espune. Red.

cu pasi rapedi, ba putemu dice, cá a ajunsu in punctulu acél'a, de unde abia mai e sperantia de scapare — a ajunsu péna la altaru si pe amvonu. Altarulu si amvonulu au conservatu péna acuma cu santiania limb'a romana, si clerulu a infruntatu in timpri multu mai critice ori-ce tentatiune se facea pentru periclitarea limbei. Mare si grea este responsabilitatea acelor factori si a acelor organe, cari in aceste timpuri nu se silescu a fi la inaltimea missiunii lor.

Se vedemu acum, cum stamu in biseric'a greco-orientala. Aci inca se imparte starea mai rea dupa diecese. Incepemu cu archidieces'a. Reulu incepe aci dela organulu supremu — dela consistoriu. Intre unii membri ai acestui consistoriu a fostu si este o continua frecare, care in timpulu din urma se culminá intr'unu „scandalu publicu“ prin procesulu de presa intentatu de directorulu institutulu pedagogicu teologicu din Sibiu, in contra redactiunii si in contra unui corespondentu alu „Telegrafulu Romanu.“ Afacerea acést'a merita o importantia mai mare, decâtu cum se pare cá i se atribue in resiedinti'a din Sibiu. Cându ajunge intr'unu organu asia de inaltu, cum este unu consistoriu pentru biseric'a, lucrulu asia de departe, cá membrii lui sè se traga la unu tribunalu civilu — atunci este mai pre susu de orice indoiala, cá din sinulu acelu consistoriu a disparutu spiritulu pacii, spiritulu bunei intielegeri; — si apoi aceea inca este cunoscutu, cá unde acesta lipsesce nu póte fi vorb'a, de-o activitate solida, care se emane numai din principiulu binelui, libera de ori-ce ingerintia de persóna si de interesu, si ast'a insémna multu pentru administratiunea unei archidiecese, unde in fiacare momentu se presinta ocaziuni, séu pentru de a se imparti daruri si favoruri la individi neapti si necapabili séu a se denegá aceste la persóne capabile si calificate. De-aci vine apoi, cá cu calcarea cea mai flagrante a legiei se cumuléza demnitatile contra legiei de compatibilitate, cá parochiele se ocupa de candidati alesi si ne-alesi, cum este d. e. in Zernesci; de aci vine apoi cá jumetate din protopopiatele Archidiecesei stau sub administratori — onóre exceptiuniloru — ne-corespondietori. Neintielegerile din consistoriu se reflectéza apoi de susu péna josu in comunele parochiale si esercéza o influintia cátu se póte de demoralisátore, dupa cum se póte constata prin comunele acele, unde din caus'a unui osu de rosu, séu din caus'a nepotismulu s'a ivitu vr'o ne-intielegere.

Acestu reu nu se póte saná decâtu numai prin o mai energica tinerere in córda din partea capulu bisericescu. Speramu si asteptamu acést'a dela pré demn'a persóna, care sta in fruntea acestei archidiecese, o speramu si o asteptámú cu atátu mai multu, cu cátu i cunóschemu insusirile eminente ce le posede, care bine aplicate ar' poté produce multu bine.

Amu poté reclamá dela sinodu vre-unu ajutoriu in acést'a privintia, dér' de-aici, a priori o scimu, cá nu póte veni, de óra-ce pe acei deputati, cari ar' voi sé'lu presté, i-amu poté numerá pe degete; majoritatea consta din membrii adicti unei'a séu altei'a din partidele consistoriale. De aceea de aci nu potemu asteptá vre-o sanare.

Trecédu la dieces'a Caransebesiului, nu vomu stá multu de vorba, cáci lucrurile suntu destulu de cunoscute de prin foile nóstre, cáci aci nu se intempla, asia dicédu, dela Vladica péna la opinca nimicu, fara sè se publice; aci ca nicaira tóte secretele suntu publice, fiindu opositi'a pe cátu de insemnata, pe atátu de inversiunata. pentru de a nu trece asia de lesne la ordinea dilei. Cumcá lucrurile in acést'a diecesa nu stau tocmai estraordinaru de bine, s'a vediatu din sinodulu din anulu 1879, care s'a spartu, cându erá sè lucreze mai multu.

Mai bine stau lucrurile in dieces'a Aradului. Aci constatamu cu satisfactiune sufetéscá, cá aparatulu acestei diecese se misca pe o basa sanatósá si solida, si meritulu ilu are in prim'a linia capulu diecesei. Nu'i vorba, suntu si acolo ne-intielegeri, aceste suntu inse atátu de neinsamnate, încátu prin ele nu se stingheresce nimicu din cursulu seu. Ce e dreptu trebuie sè recunóschemu, cá administratiunea diecesei aradane póte servi de modelu celorlalte diecese si ne-amu poté gratulá, candu ar' fi in tóta metropoli'a totu asia.

Starea, in care se afla singuraticele diecese, se reflectéza apoi in aparatulu administrativu alu intregi metropolie. Congresulu metropolitanu nu se convóca din diferite pretexte. Unulu e buna-óra, cum a fostu si casulu din urma, cá lucrurile nu 'su pregatite, pentru cá sè se puna pe més'a con-



gresului. Pentru-ce? Caus'a nu ni se spune. Dér' apoi pentru-ce avem consistoriu metropolitan, deca elu nu pregatesce lucrarile? Ore, cându se va intruni congresulu metropolitanu, implini-si va acest'a, deca nu mai multu, celu puçinu acea datoria, cá se iè la dare de sèma pe consistoriu pentru ne-activitatea s'a? Vom vedé.

(Va urma.)

## Scrisori din Romania'a.

Bucuresci 2/14 Februaru.

Camera peste curèndu va luá in cercetare proiectulu de lege privitoru la organizarea scóloru. Proiectulu a fostu tramisu la o comisiune. Se dice, cá unii din membrii comisiunei ar' fi in contra proiectulu. Totu ce se póte. — In comisiune suntu multi profesori. Neaperatu cá acesti domni vo'u fi contrari art. 76 din proiectu care suna:

„Invatiatorulu nu póte se primesca alte functiuni publice fara a fi consideratu cá demissionatu din functiunea de invatiatoru.”

Minuata mesura. La noi profesorii nu suntu numai profesori. Pe langa professura, ei mai au si alte functiuni publice. Pe cei mai multi profesori ii vedemu facèndu pe avocatulu, pe altii ii gasimu in rëndulu judecatoriloru si functionariloru administrativi si cei mai iubiti de sòrte au in acelasi timpú câte 6—7 functiuni fara se le póta indeplini pe tóte cum se cade.

In nici o tíera din lume nu esista cum ululu de functiuni cá in tíera romanésca si din nenorocire cum ululu e imbracisiatu mai cu sèma de profesori. Astu-felu deca articululu 76 s'ar' primi si s'ar' respectá, ar' face celu mai mare serviciu instructiunei publice.

Dér' eu unulu nu credu in primirea, respectarea si urmarea lui. Nu credu, pentru motivulu cá vedu mai tóte diarele nóstre combatendu proiectulu. Nu credu, pentru cá mai cu sèma acest'a dispoziitiune a fostu acu 6 ani caus'a caderei proiectulu d-lui T. L. Maiorescu. Apoi ori-ce s'ar' dice despre d. T. L. Maiorescu, unu lucru trebuie se 'lu recunóscemu cá D-s'a cá celu mai competentu in ale scóloru voiá de multu se dé o organizare seriósá si bine facétore invetiamentulu publicu. Ei, déru cumulistií vediendusi amenintiatu cumululu si avendu multi consoti in Camera si Senatu, sub cuventu de „germanisare a scóloru“ trantira atátu pe d. Maiorescu cátu si proiectulu d-sale.

Proiectulu d-lui ministru Conta avendu óre-care asemenare cu acela alu d-lui Maiorescu nu trebuie se ne miramu deca va cadé si d-s'a in disgrati'a ómeniloru cu câte trei si patru functiuni publice.

La noi de câte ori s'a incercatu vre unu ministru se faca ceva pentru scóle, totdeauna a fostu paralisatu de cumulisti. Acést'a e caus'a de scólele nóstre nu dau rezultatele dorite. Dér' cum se dé cându ele suntu aprópe parasite de profesori cari suntu tóta ziua pe la alte treburi.

Avemu o universitate in Bucuresci care nici pâna astadi n'are dreptulu de a dá studentulu titlulu de Dr. in dreptu, filosofia, séu sciintie. De aceea la aceste doue facultati din urma abia suntu câte 2, 3 studenti in câte unu anu. Pentru ce nu voiescu parintií tierii se redice universitatea nóstra la rangulu universitatiloru din Occidentu nu-o întielegu!

Acést'a dér' póte fi una din cauzele principale ale absentismulu studentiloru in cátu universitatea nóstra deca n'ar' fi pe „Boulevard“ si deca n'ar' purta acelu nume, n'ar' sci nime de esistentia ei.

Cu tóte aceste absentismulu totu s'ar' mai putea lecu deca s'ar' primi art. 228 si urmatorii din proiectulu d-lui Conta, care glásuescu astu-feliu:

„Art. 228. Diplomele si certificatele de studii obtinute de la scólele publice din tíera, confera drepturi in Statu acelu ce le au dupa distinctiunile prevediute prin legi.

„Diplomele si certificatele obtinute de la scólele publice din strainatate, nu confera acele drepturi de cátu dupa ce ele au fostu validate de scólele corespundétore din tíera, in urm'a unui esamenu sumaru din sciintiele invetiate in aceste din urma scóle, pentru obtinerea diplomelorú séu certificatelorú ce póta aceeași denumire ca si acele prezentate din strainatate.

„O diploma superióra ce este a se validá nu dispenseza de validare diplomele inferióre, cari, dupe legile romane, trebuie se precedeze obtinerea acelei d'antaiu.

„Art. 229. In ori ce casu de concurentia, acelu ce are o diploma séu unu certificatu din tíera va fi preferatu aceluia ce are o diploma séu unu certificatu din strainatate, respectandu-se inse drepturile câstigate inainte de promulgarea acestei legi.

„Art. 230. Prescriptiunile celor doue articole precedente nu se aplica la diplomele séu certificatele obtinute in strainatate de la scólele publice reale séu superióre cari nu esista in tíera, séu cari atesta cunoscentia unoru materii ce nu se predau in nici un'a din scólele publice din tíera.

„Art. 231. Diplomele séu certificatele obtinute de la scólele private din strainatate nu au nici o valóre in tíera.”

In adeveru peleginagiulu in strainatate dupa diplome si alte titluri academice, a luat dimensiuni atátu de mari in cátu chiaru si din punctulu de vedere alu economiei nationale inca trebuie inlaturatu cu o óra mai 'nainte. Pe fia-care anu iesu milióne care deca s'ar' consuma in tíera ar' redicá bunastarea materiale a Romaniloru éru nu ar' ingrasiá pe straini.

E condamnabilu absentismulu si peleginagiulu si din punctulu de vedere alu sciintiei, de óre-ce fórté multi se intorcu acasa numai cu o spoiala éru nu cu o sciintia solida ne mai vorbindu de diplome cumperate cu bani.

In fine, e condamnabilu acestu sistemulu si pentru eterogenitatea studiulu cu care se intorcu tinerii nostri. Inchipuiti-ve nnu tribunulu dela noi compusu din judecatori dintre care unulu a studiatu dreptulu in German'a, altulu in Austri'a, alu treilea in Elvetia, alu patrulea in Itali'a, alu cincila in Françia, alu sieselea in Belgi'a, alu optulea in Angli'a etc. etc. si toti acestia impreuna au se se rostésca in caus'a unui rázesiu, mosnéu séu ciacasiuromanu!

Crescerea clerulu inca lasa fórté multu de doritu. Noi nu avemú pèna astadi o facultate teologica. Asia numitele seminare nu suntu de cátu nesce gimnasii. Ei bine, proiectulu d-lui Conta sistemiséza si o facultate teologica si acorda dreptulu si celorlalte facultati de-a promová pe studenti la gradulu de Dr.

De aceea, ori-câte s'ar' dice in contra proiectulu, elu totusi dá o organizare iustrutiunei pe care n'o avemú pènacum. E mai bine, credu, se avemú ceva, de cátu se n'avemu nimic.

\*

Aflamu cá cetatienii bucuresceni au proiectatu pentru diu'a de 11 Februaru unu mare banchetu in onórea d-lui primu-ministru Bratianu. Comitétulu arangiatoru s'aru fi constituitu deja. Comitétulu se compune din cei mai de frunte comercianti din Bucuresci. Numerulu membriloru se urca la 30. Iatre membrii aflu c'aru figurá onorabilii domni: Stefanu Ioanidu; Moroianu: I. G. Manu (ambii transilv.) Enculescu; Bechianu (deputatu); Pencovici; Capsia; Tanasescu etc.

Primaria Capitalei a proiectatu impunerea de noui tacse pentru acoperirea imprumutulu de 15,000.000 ce voiescu se faca pentru introducerea unoru imense imbunatatiri.

Dilele aceste s'au depusu in Camera doue proiecte fórté importante, unulu se refera la infiintierea Bursei in Bucuresci si altulu priveste deschiderea si exploratarea minelor in Romania'a.

(O serbatoré bisericésca-scolara in Iasi.) Cetimu in „Curierul Bal.“: O serbatoré mare a bisericei nóstre crestine, si una din cele mai ponderóse ale esistentiei nóstre sociale s'a celebratu Vineri 30 Ianuariu in orasiulu nostru. Sunt 239 de ani de candu sunetele clopotelorú anuntiau serbatoréa santiloru Trei-Erarchi urmata in biseric'a zidita de fericitulu Domnu Vasile Lupu. Biserica' acest'a cine nu scie cá este juvaerulu celu mai frumosu architectonicu din Moldova impodobitu si cu santele relievi ale précuviósei martire Paraschiva. Serviciulu divinú se facu de E. S. Episcopu alu Noulu Severiu parintele Iosifu Bubulescu ce se afla intre noi. Biserica a pomenitu pe Domnu cititoru si familia s'a intonandui o întreita vecinica pomenire. — O alta serbare, plina de o profunda piositate a recunoscentiei s'a indeplinitu in fati'a bisericei, in boltiele scólei facuta totu de acestu domnu, de unde cultur'a, invetiamentulu in lumin'a se respandi preste neamulu nostru. In betran'a academie vasiliana corpulu didacticu alu scólei normale\*) de astadi era la postulu seu. D. Directoru Cujba primi in acestu sanctuaru alu muselorú pe E. S. Episcopulu si visitatoru cu unu imnu cantatu de elevii scólei, apoi urcá treptele catedrei, salutá pe asistenti si tintu unu discursu; in partea antaia face cronologicu istoriculu fundarei scólei de Vasile Lupu, de invatiatorii eminenti de atunci, de scolarii ale carora nume sunt trecute cu mandrie in istoria nóstra si ale veciniloru nostri; vine la redeschiderea scóloru nationale in 1829 reamintesce numele mai uitatu a lui Gh. Asachi, si saluta pe doi dintre cei antai scolari ai acestei epoche a reinvierei invetiamentulu nationalu, ce erau presenti. In partea a dou'a dá unu cursu de precepte, maxime, invetiamente salu-

\*) Scóla pedagogica.

Red.

tarii tineriloru scolari, cari mane, poimane esindu din scóla, sunt meniti a se urcá ei pe catedre ca invetiatori sateni devenindu parinti morali ai copiiloru si modele de demnitate între cetatieni. D. directoru Cujba prin cuventarea s'a isi indeplini sarcina cu multu meritu. Dupa domnia s'a d. Maisneru dintre d-nii profesori ai scólei normale, face o calatorie prin seculii cei mai vechi, prin secululu mediu si ajunge in timpurile nóstre, aratandu cum se preda invetiamentulu la diferite popóre, obligatoru si binevolu, si care sunt rezultatele si a unuia si a altuia din aceste doue sisteme. D-s'a conchide si pune dafnulu pe fruntea obligativitatii. Dictiunea si chipulu ecspunerei d. profesorulu i atrasu laudele cuvenite.

E. S. Episcopulu Bubulescu in numele aceluorú trei mari erarchi si dascali ai bisericei ce se serbéza, da consilii, îndemna si incurageaza scolarii in nobila si frumós'a lorú chemare. D. D. Gusti luandu cuventulu dice: cá-i tremura anima de bucuria aflandu-se la o asia de grandiósa serbare a fundarei bisericei si scólei, si respundendu alusiunei celoru doi scolari, replica: Da, suntemu doi din acei antai uenici ai acestei scoli si apoi dascali in ea: D. Neculae G. Macarescu si eu. Astadi suntemu cu perii capulu albi, dér' au fostu negri cá si alu vostru iubitoru scolari. Este o jumetate de seculu, sunt cinci dieci de ani de candu intrasemu in sinulu acestoru grandiosi parati; aicea am invetiatu a iubi biseric'a parintiloru nostri, aicea smu invetiatu a iubi scump'a patria aici am invetiatu a iubi natiunea, aici am invetiatu a arata recunoscentia cátra facétorii de bine si luminatorii poporulu, aici m'am invetiatu a veni in asemene di, de a'mi inchina anim'a si a'mi pleca genunchii salutandu memori'a lui Vasile Lupu. Dée-mi Dumnedieu dile inca cá se 'mi potu indeplini o asemene sacra datorie, eara voue iubiti si tineri scolari, putere si curagiu la invetiatura spre a ajunge unde patri'a ve chiama. Memori'a lui Vasile Lupu tréca cu marire si neperitóre in seculi! Salutu cu respectu pe invetiatorii vostri si pe voi iubiti scolari. Traiesca M. M. L. L. R. R. Domnitorulu si Dómna cu guvernamentulu seu ce da sprijinu invetiamentulu luminei. Traiesca Romania! Imnulu incheia acest'a serbatoré mai multu de cátu scolara.

## Cátra publiculu romanu!

Clusiu 12 Februaru st. n.

Societatea de lectura „Juli'a“, a junimei romane dela universitatea din Clusiu, va arangia la 24 Fauru a. c. unu concertu impreunatu cu balu, in favorulu fondulu seu. Menirea acestei societati este: a-si initiá membrii in cunóscerea si cultivarea limbii si literaturii nationali, desvoltarea culturai sociali romane si ajutorarea membriloru sei lipsiti de mijlóce.

Estu modu societatea nóstra este dér' unu focalariu alu culturai si literaturai romane la universitatea din Clusiu. Parte insemnata din noi, studiandu in diverse limbi gimnasiele, n'amu invetiatu a cunósce si apretiuí indeplinu ce e alu nostru propriu; societatea „Juli'a“ inse ne atrage la sinulu ei iubitoriu, pre toti ne intrunesce; ne aréta farmecele sunetelorú si ideiloru romanesci in siedintiele-i literarie si publice, imbarbatandu pre cei activi, premiandu pre cei emeritati; suplinescu, dupa potintia, neajunsurile celoru lipsiti, oferindu-le ajutorie in bani; sustiene cabinetu de lectura si o biblioteca, dupa impregiurari cam modesta inca; ór', spre redicarea prestigiulu culturai sociali romane si marirea fondulu seu, arangéza concertu impreunate cu balu, maiaturi si alte conveniri, cari multiamita spriginulu p. o. publicu romanu, ne-au seceratu numai laude si apretierea progresulu nostru sociale. Aceste petreceri ne suntu totodata sengurele mijlóce de venitu mai considerabile. Suntemu in stadiulu unei desvoltari imbucurátorie. Amu inceputu; se continuamu!

Impregiurarile locali inse ne fiindu chiaru favoritóre unui spriginu materiale suficiente, recurgemu si de asta-data la sucursulu fratiescu alu tuturoru romaniloru, cari apretiescu nisuintiele junimei din Clusiu. Fia securi, cá propasindu pe calea indicata, radiele binecuventarii se voru reversá in cercuri estinse, asupra romanimei întregi din patri'a nóstra. Junimea inse-si constata acést'a, ea este unu mosaicu, o colectivitate a juniloru academiici din tóte unghiurile romanimei. Conscii de aceste, suntemu si ne privimu de o parte a întregulu romanimei. Sprijinu ceremu si vom upropasi cu pasi rapedi!

Ofertele marinimóse sunt a se adresá la presiedintele societatii „Juli'a“ d. Dr. Aureliu Isacu, advocatu in Clusiu.

Primiti, d-le redactore, esprimarea recunoscentiei societatií.

Pentru comitétulu arangiatoriu:

Presiedintele: Secretariulu:  
Alesandru Popu m. p. Augustu A. Nicóra m. p.  
med. V. jur. IV.



